

优化营商环境 推动跨越发展

玉溪厚植沃土助市场主体发展

本报讯(记者 浦美玲)今年以来,玉溪市深入推进“放管服”改革,着力优化营商环境,厚植市场主体发展沃土,吸引优质项目带动有效投资,助力企业前行。

玉溪市优化项目立项审批工作,从源头上把好审批关。2021年起,该市将企业固定资产投资备案权限下放至县(市、区),实行属地备案,高效快速推进。进一步规范项目审批立项管理,投资项目在线审批监管平台自2020年12月28日上线运行以来,不断加大对平台的运用培训和宣传推广和应用。今年一季度,玉溪市发展和改革委在平台上审批、核准项目10个,均在5个工作日内全部办结。该市深入推动全国统一的市

场准入负面清单制度落实,完成2020年市场准入负面清单制度效能评估工作,市场主体效能评估指数市本级82.62,排全省第二;县(市、区)平均效能指数71.95,排全省第三。

围绕放宽准入下好登记注册“先手棋”,推进市场准入便利化,提高开办企业效率。深入实施市场主体全程电子化登记,积极推动“企业登记全程电子化”向“企业开办全程电子化”拓展,推广运用“一窗通”服务平台,压缩企业开办时间至1个工作日,企业登记注册进一步便利化。推进“证照分离”改革,减少审批事项和环节,持续推进“多证合一”“先照后证”“证照分离”和推进外商投资企业登记注册便利化等“放管服”改

革措施,优化审批服务标准,再次梳理、公布办事指南共计47种,做到统一规范。大幅减少市场主体登记前置审批事项,设立前置由原来的226项削减为35项,变更、注销登记前置削减为29项。通过一系列的“放管服”改革措施,不断释放改革红利,激发了市场活力和创造力。今年一季度,全市新增市场主体9946户,新增规模以上企业10户,规模以上企业达475户;新增45户单位通过“四上”企业审批,全市“四上”企业总量达1452户,迈进全省前三位。

支持中小企业发展方面,玉溪市始终保持政策的连续性、稳定性,主动为民营企业纾困解难,不断激发和释放企业发展活力。2021年,全市民营经济完

成增加值1097.8亿元,首次突破1000亿元大关。同时,着力抓好惠企政策的兑现,帮助中小企业纾困解难,以全面深化改革推动企业成本切实降低,助推企业轻装前行。截至2021年末,全市累计降低实体经济企业综合成本达31.79亿元。

玉溪市坚持“资金跟着项目走”的原则,印发《玉溪市预算内前期工作经费管理暂行办法》,不断提升市预算内前期工作经费使用效益和规范化水平,2022年安排1.5亿元市预算内前期工作经费;梳理重点投资项目问题清单127项,部门联动解决审批、资金、土地、林地等要素保障问题,实施“问题清零”行动,助推项目建设。

蒙自“轮值制度”拓宽政企沟通渠道

本报讯(记者 饶勇 通讯员 胡文)今年以来,蒙自市探索建立“工商联(商会)企业家兼职副主席、副会长轮值工作”新机制,创新方式服务非公企业,不断提高工商联(商会)服务能力和服务水平,通过政府、商协会、企业3方合力,坚定发展信心,瞄准最高水平,进一步优化营商环境,充分激发市场主体活力,在“软实力”上谋求新突破。

据了解,“轮值制度”采取按周轮值,每周由1名兼职副主席或副会长参与市工商联的各项工作的安排部署和

推进落实,实地走访会员企业,指导帮助开展工作,协调解决困难问题,对工商联工作提出意见建议。每月最后一周轮值的兼职副主席或副会长要负责组织开展一次联席会议,确定会议主题,制作活动方案,邀请部分执委及会员企业代表参会,传达学习党中央的各项方针政策和各级党委政府的精神文件,商讨协会、企业自身建设和发展方面的新问题、新情况等。

在6月最后一周的联席会议上,轮值的兼职副会长、蒙自市商会副会长、蒙自极致电子商务科技有限公司

总经理李政贤精心设计了丰富多彩的活动,在轻松愉快的氛围中拉近了工商联与会员之间的距离,拓宽了企业间沟通交流的渠道。大家一致表示,通过这一平台获得资源与发展空间的同时,实现了企业间的互利共赢和共同发展。

蒙自市委常委、市委统战部部长许斌介绍,该制度充分发挥了联系和服务企业的桥梁纽带作用,通过建立健全与民营企业常态化沟通机制,制定出台促进民营经济健康发展一系列政策措施,千方百计助力民营企业纾困解难,让民营企业既当好企业“娘家

人”又做好服务“店小二”,及时总结经验复制推广,在加强企业自身发展的同时也带领同行业及其他行业企业健康发展。

“各类市场主体想什么、盼什么、要什么,是工商联服务的重点。”蒙自市市政协会副主席、市工商联主席林琳表示,推出“轮值制度”就是要更好地走进基层、走近服务对象,“以此强化兼职副主席、副会长的参与意识、服务意识、主人翁意识,发挥他们的聪明才智,及时掌握会员动态与诉求,切实增强工商联的凝聚力、向心力,不断优化营商环境。”

税惠助力丽江文旅产业回暖

本报讯(记者 和茜 通讯员 杨继忠)今年以来,丽江市税务部门以“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”为抓手,打好税惠“组合拳”,推进税收优惠政策直达快享,惠企走心,以税收服务激活发展新引擎,助力丽江文旅产业加速回暖。

花筑·丽江古城藏元雪山揽景酒店位于黑龙潭旁,毗邻大研古城,优美

的环境曾吸引了许多国内外游客前来入住,受疫情影响,酒店的入住率明显下滑,经营出现困难。新的组合式税费支持政策出台后,丽江税务部门主动到花筑·丽江古城藏元雪山揽景酒店进行“一对一”宣传,辅导该酒店财务负责人和学坤进行退税申请操作,企业顺利收到退税90余万元。

古城区祥和一号假日酒店是一家

经营酒店管理服务、餐饮管理服务和土特产销售的涉旅企业。该企业受惠于此次留抵退税政策,收到约4万元的退税资金后,酒店利用资金与电商平台及农户合作策划了天猫“6·18”促销活动。“这次退税资金真是‘及时雨’,让我们有充裕资金策划天猫‘6·18’营销活动,通过这次电商大促,酒店入住率有了明显提升,6月的营业额达到了

近20万元。”酒店法人黎万祥说。

截至目前,丽江市共有40余户文旅企业享受到增值税留抵退税政策。接下来,丽江税务部门将继续主动对接文旅企业涉税需求,确保纳税人应知尽知,应享尽享,应享快享,保障退、免、减、扣等一系列组合式税费支持政策落地生效,为丽江文旅企业纾困解难。

见闻

山山有竹 春秋有笋

“2013年,大关县天星镇鱼孔村开始发展竹产业,至今已有3万亩。2021年方竹产量96吨、产值80万元,今年计划再种4000亩。”鱼孔村支书张洪茂介绍,今年预计方竹(秋笋)产量可达200吨以上,实现产值160余万元,村集体经济收入可突破20万元。说起竹子的经济效益,种竹大户兰天富说:“我种了方竹、筇竹200来亩,现在是春秋两季都有笋,一年收入能有好几十万元。”

近年来,大关县天星镇将竹产业作为“一镇一业”主导产业进行打造,准确定位竹产业发展规划,发展竹林12万亩,去年鲜笋产量850余吨,产值765万元。该镇在海拔1300米至1500米的地方种植方竹、海拔1500米以上种植筇竹,2021年引进新品种甜龙竹,破解了在海拔1200米以下的区域无竹可种的困境。截至2021年底,天星镇竹林面积有12万亩,其中方竹69139亩、筇竹35232亩,筇竹低效林改造12000亩,形成了“山山有竹,春秋有笋”的态势。

该镇突出竹产业的生态效益和经济效益,发动党员带头、群众积极参与,采取多元化种植模式,不断扩大种植规模。充分利用退耕还林政策、财政资金撬动、鼓励农户投资等杠杆,全面推广“党支部+公司+合作社+农户”的模式和“项目承包+集体经济合作社”模式;依托退耕还林、产业补短板、低效林改造和竹基地建设的政策支撑,带动竹农种植积极性,种竹规模逐年扩大。

天星镇着力打造“南北”竹产业基地示范区。以双河、幸福、鱼孔为核心,建成南部10万亩竹产业基地示范区;以沿河、中心、绿南为核心,建成北部10万亩竹产业基地示范区。同时狠抓基础设施建设,纳入规划修建产业路122.663公里,已完成68.135公里;整合中心村、南甸村、打瓦村、鱼孔村和沿河村产业资金650余万元,建设沿河竹笋加工厂,投产后可年加工竹笋800余吨。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 徐静 贺彬

芒果热销果农忙



农业增效茶农增收

3月以来,在云南农垦集团江城茶业有限公司千亩有机茶园里,当地茶农身背茶篓,忙碌采摘,为第一批春茶上市及时抢“鲜”。“今年的春茶长势比去年好,我们从3月初开始采,每天会有150多名茶农到茶园进行采茶,茶农一天可以采茶30多公斤,平均每天收入150元。”江城茶业公司总经理、有机茶园负责人陈学平介绍,目前,春茶采摘工作已基本完成,近百吨春茶原料已和省内及广东、广西、福建等省多家客户达成意向采购协议,在促进公司发展的同时也保障了当地茶农的增收。

江城茶业公司成立于2017年,是

云南农垦集团所属农业集团下属企业,拥有1000余亩有机茶园,园内主要种植云南大叶种乔木型茶树,年产干茶数百吨。自公司成立以来,江城茶业公司不断提升基地化水平和精深加工水平,以提品质、促增产、畅销路做大做强普洱茶产业,并积极探索茶产业发展与惠农兴农相融合的发展路径,助推农业强、农村美、农民富。

“公司按照‘一二三’产业融合发展的思路,采取统一种植、统一收购、统一加工、统一销售、统一管理,实现茶叶全产业链发展,积极打造生态茶园,有效促进区域茶产业发展壮大,茶叶价格年

本报记者 王淑娟

资讯

省商务厅公布外贸发展综合贡献百强企业 云天化联合商务连续4年第一

本报讯(记者 李继洪 通讯员 刘春琴)省商务厅日前发布了2020—2021年度外贸发展综合贡献百强企业名单,云天化联合商务再拔头筹,连续4年位居榜首。旗下子公司瑞丽天平边贸有限公司连续4年入围,排名位列全省第11位。

2021年,云天化联合商务进出口总额同比大幅增长69%。在肥料产品方面,持续推进国际市场优势战略;能源

化学品方面,统筹把握国内国际两种市场采购资源以降低生产成本;农产品方面,发挥供应链布局优势以实现采运产销一体化运营,物流保障上,实现订单匹配、船期安排、港口作业一盘棋运作。通过多措并举,进一步提升产品竞争力,增强肥料产品、能源化学品和农产品3条供应链的稳定性和韧性,打造了“低成本、高效率、强韧、多触点”的国际联运新通道及全球供应链平台。

普洱市举行直播带货比赛

本报讯(记者 沈浩)近日,普洱市“咖啡之星”青年电商人才培育专项行动培训班直播带货比赛颁奖仪式在普洱市南亚科技创业园举办。比赛设冠军1名、亚军2名、季军3名,将对获奖的学员给予相应的产业发展扶持资金,助推普洱咖啡产业发展。

普洱市“咖啡之星”青年电商人才培育专项行动由共青团云南省委、共青团上海市委和普洱市委、市政府主办,对全市范围内的30名主播围绕咖啡专业知识、抖音等电商直播销售技术、青

创产品品牌打造等内容进行了为期4天的线下集中培训和15天的线上“一对一”直播实战辅导培训。

普洱市“咖啡之星”原产地专场直播带货比赛上,主办方邀请了“渝大公子”“云南小师妹”“云南海王”“曲靖老村长”“云南小花”等前来助阵,与30名“咖啡之星”以及本土主播先后在普洱南亚科创园及“漫崖咖啡庄园”外景专场进行现场带货直播。截至6月30日15时,累计销售商品4.51万件,销售额575.96万元。

师宗电子商务创意园打通上下游渠道 把特色产品卖到全国各地

本报讯(记者 张雯 通讯员 赵文东 朱刚强)近日,记者走进师宗县电商创意园,看到主播正卖力地推销当地特色产品。“直播带货最重要的就是供应链,我们整合了一些当地的土特产、农副产品,从去年10月份开始运营,到现在销售额已突破500万元了。”师宗电子商务创意园负责人王应周说。

2021年,师宗县在青年路建立了面积约5000平方米的电子商务创意园,按照电商集聚、服务集中、资源集约、功能集成的原则,以“引进来、走出去”为宗旨,建设了师宗味道馆、乡村特色馆、民俗特色馆、木艺馆、牛角工艺馆、线下体验店6个展馆及电商直播基地,月销售额达160余万元。

创意园目前已吸引知名电子商务企业和配套服务企业26家入驻,汇聚

了师宗县300余款特色农产品,通过线上销售让师宗县的地方特色产品走向了全国各地。“按照‘1+N’的建园理念,以及‘1+1+N’的运营模式,我们为企业提供品牌顶层设计,传统企业互联网转型升级,营销与品牌策划,小微企业入驻孵化等服务。”师宗电子商务创意园负责人周映忠说。

据了解,该电子商务创意园还积极打通上下游渠道,完善县、乡、村三级物流体系,统筹县域商贸、邮政、供销合作、物流快递等资源,对县域内的快递物流公司进行了整合,降低了快递运输成本,打通了电商服务站(点)“最后一公里”的物流瓶颈,每日快递上行单量日均358票、快递下行单量日均2500票,每日物流上行单量日均500票、物流下行单量日均1000票。

滇中引水项目创新安全管理方式——平安超市守护工人平安

在中铁八局滇中引水项目蔡家隧洞进口工区,有一个特殊的超市被项目部命名为平安超市。超市内配备了日常生活用品,但是不售卖,只能用积分来兑换。

中铁八局滇中引水项目负责人介绍,工人在工作中通过发现并上报安全隐患、及时纠正不安全行为、自身坚持履行安全生产职责、提出安全管理方面建设性的意见等,就能获得平安积分,经过项目部考核小组综合评定,累计相应积分后可到超市兑换物品。

记者了解到,随着平安超市在蔡家隧洞的成功试点,滇中引水全线随之开展了广泛的推广运用。超市自开业至今,累计兑换积分18649分,查找消除安全隐患2137条。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 高展

大理三好农业公司——夫妻齐心创业带着乡亲发展



“我们的核桃有1.5公斤、2.5公斤、5公斤3个规格,大家可以根据需要下单。”走进祥云县大理三好农业有限公司生产车间的直播间,李丽娟正忙着带货。

2015年,李丽娟和丈夫余永平成立了大理名果农业有限公司,2018年又成立了大理三好农业有限公司,做起了电商销售,当年核桃销售额达100万元。2019年、2020年连续两年线上销售都突破了2000万元,公司的知名度在云南电商行业显露。3多年时间,他俩通过电商平台,线上销售量从100万元卖到了3000万元,将乡亲们滞销的核桃变成了热销货。

李丽娟说:“在抖音、淘宝、拼多多等各大平台,我们都有属于自己的网店,销量越来越大,带动了核桃种植,也带动了群众就业。季节性用工每天大约70多人,年支付工资100余万元,让村民在家门口就能务工。”2021年,公司又购置了新型加工机械,建起了标准化无尘车间,延伸了核桃产业链,实现了从分拣到切割的机械化精细加工。公司先后被认定为祥云县就业扶贫车间,社会扶贫模范。“我们会不断改造厂房,提升产品质量和卫生标准,把产品越做越好,把我们的产品销售到全国各地。”余永平说。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 杨莉 胡林果